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\ örösmarty Mihály.
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Említettük már, hogy a »Szózat költőjé- 
m-k, Vörösmarty Mihálynak érezszobrol állít a 
magyar nemzet és mostanában indult meg a 
gyűjtés a szobor költségeire.

Ki volt Vörösmarty és
mily h atássál van m ik az ő
küllői mu n k; ii a magyar
nemző In “ immár félszáz
eszlem lő ót; i, azl szinte
fölösle!re s most taglalni.
mikor a mai.ivar nép egy
régi 1 ni ilasz 1 fisát pótolja.
helyre izzal. bog'y nagy
lelkesei(lé«sei hordj; i össze
lilléreil Vörösmarhr szoh-
iáira, akinek írásaiból a szó 
szoros értelmében nemzeti 
erő. a magyar faj szele­
teiének, iinádasának, nem­
zeti nagy múltunk iránti 
szent érzésnek sugarai tör­
nek elő.

A Zalán futását, a Mo­
li ár d vészt, a Bujdosókat,
< serhalom-ot, Csongor és 
I undé-t, Két szomszéd vár-t 
olvasva, vájjon van-e ma­
gvar szív, mely ne lelke­
sednék nagy nemzeti múl­
tunk. küzdelmeink emlékein? Vörösmarty mondta 
meg nemzetének, hogy rendületlenül legyen hive 
hazájának, melyen kivid nincsen számára ezen 
a világon hely... itt kell élnie — halnia, itt

YOTíOöMAlMY M1IIAI

ellek. haltak ősei is, kik ezt a földet vérükkel 
szerezték. \ örösmarty hazafias költészetének 
egyik gyöngye a fóti-dal. mely a földinivelő 
Magyarország népének királyához való ragasz­

kodásának hu kifejezése. A 
nemzet nagyjai emlékének 
őrzésében önmagát tiszteli 
meg. Ez a tudat indította a 
magyar Írók körét, az »Ott­
hon«-! arra, hogv Vörös­
marty Mihály emlék zokni­
nak felállítására serkentse a 
magyar társadalmat. A szo­
bor maradandó alkotás lesz, 
de a i agy költő soha érté­
küket nem vesztő nagy­
becsű müvei bizonyára túl­
élik az emlékoszlopot, mert 
e müvek halhatatlanok.

Vörösmarty Mihály 1800 
deczember 1 -én született 
a fehérmegyei Nyéken. Is­
koláit végezve nevelőskö- 
dött, majd az ügyvédi ok­
levelet szerezte meg. Egy 
régi dunántúli birtokos csa­
ládnál, a Perczelek házá­
ban nevelősködött jó ideig, 
inig végre 1823-ban Pestre 

került, hol Zalán futása czimii hőskölteménvét 
kiadta. E költeményt oly hazafiui érzéssel irta 
meg, hogy e munka megalapította Vörösmarty 
költői hírnevét.

Mint legmegbízhatóbb és legolcsóbb

mainak beszerzési forrása
Mauthner Ödön

ajánlható
cs. és kir. udvari szállító magkereskedése

Budapesten, VI. kér., Andrássy-ut 33. szám.
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Zsvbbevágó ügyek.
A mull hét első napján széles Magyar- 

ország minden részéből Budapestre sereglettek a 
mai!v;ir gazdák, liogv resztvegyenek a (gazdasági 
Iil'\ e-iilelek I trszágos Szövetségének nagygyűlésén.

Kz az országos szövetség harmadéve alakult 
mei!', tagjai az ország vidéki gazdasági egyesületei. 
Ezek a vidéki gazdasági egyletek kiküldöttek állal 
képviseltetik magukat a központban, ahol elő­
adjak panaszaikat vagy javaslatokat tesznek, 
amelveket a fővárosi központ a maga hatalmas 
tervezeténél fogva könnyebben megvalósithat, 
mint egv vidék vagy egy megye gazdasági 
egyesülete. Röviden szólva az (Országos Szövetség 
képviseli a magvar gazdák érdekeit es őrködik 
a fölött, hogy a gazdák érdekeit sértő intézke­
dések ne jöjjenek létre.

\ must lefolyt nagygyűlésen három kiválóan 
fontos határozatot hozott ez a Szövetség.

Elhatározta először, hogy az < 'i i 1 ‘la ‘N dó s.~o vii-
ív:y Irkm /,' < írszuigszerte v; dó létesít ése érdekében
ne izgalmat int lit meg. 1 izé!ja ezzel különösen az
les z. hogy a irazdákat jó gabonaár;ikhoz juttassa.

Elhatároz ta azután, liogv közreműködik a
'/■(■/ ki'Zri i sírt < ’.s ni (fáin da k alakításánál, amelyekre

a/iért volna :szükség, hogv gaz« Iáink levágott
.ni apóiban is kivihessék a sertést a külföldre,
mert élő -értéssel bajosabb is, költségesebb is 
kijutni. A sertés vágóhidak (elállítása tehat állat- 
tenyésztő gazdáinknak tenne jó szolgálatot.

A ,-zövetség'i nagygyűlés harmadik határozata 
már minden gazdát egyformán érdekel. Tudni 
kell azt nevezetesen, hogy a jégkár ezimén adott 
adóvisszalérilések évenként körülbelül arjymillió 
koronát lesznek ki. llát most a Szövetség 
azt kéri a kormánytól, hogy ebből a millióból 
jnunnn körömit adjon az állam a „Uazdák 
Hiztositó-Szrnuikezrtének'‘. akkor aztán a Biztosilő- 
Szö\elkezel olyan a arsony díjtételeket szab­
hat meg, liogv azokat a legkisebb gazda is 
könnyen megbúj a. Ha pedig a gazdák olcsón 
biztosítani fogják magukat, akkor jégverés esetén 
nem károsodnak és az államnak sem kell az 
adót elengedni. A másik 600.000 koronából pe­
dig csinálják meg a törvényes gazdasági érdek­
képviseletet úgy, hogy annak a legutolsó kis­
gazda is hasznát lássa.

Ezt a három határozatot persze könnyebb 
volt meghozni, mint végrehajtani. Hanem hát a 
Szövetség a saját erején kívül még a kormány 
jóindulatát is bírja s amit egyszer megfog, azt 
nem egykönnyen ereszti ki a markából. Csak 
fogja meg jól ezeket a határozatokat is és nagy 
hálára fogja kötelezni kiváltképpen kisgazdáinkat. 
Mert aki a mi kisgazdáinknak jobb gab na- és

húsárakat tud teremteni és olcsó jégbiztosítást 
szerez számukra: az egyenesen mentőkezet nyújt 
feléj ük.

Az oltár nyelve.
Elláik emlékezetében van még olvasóinknak a 

magva!' görög kntlmlikusuknak az a mozgalma, nielv 
I :l Fiii/f/rtlru t'jxmj is bővebben megemlékezett, 

Imin egyházi szertartásaik ne orosz és román nyel 
ven, hanem édes hazánk nyelvén, magyar nyelven 
tartassanak. A magyar liturgia kérdése azóta sok 
pult vert föl, foglalkoztatta az egyházi és világi elő 
kelő köröket s végeredményében még ma sem jutott 
dűlőre. Most Firczák Gyula munkácsi püspök, a. ma 
gvar liturgia ügyében megindult mozgalom lelkes 
szószólója, jobban mondva vezetője, lő pásztori kór 
levelet intézett egyházmegyéje papságához és hívei 
hez a karácsonyi ünnepek közeledésének es a szent 
év alkoménak alkalmából. A tnpaszlor körlevelében 
kifejezést ad annak, hogy az oltár mjrlre ó/j/ini n 
,v;rhl vrben vitatkozás távgyárii trfctrft. holott az oltár 
nyelve kizárólag az Istené, mert azt ő kizárólag a 
maga szolgálatára rendelte, azt sem nemzetiségi, sem 
politikai czélokra fölhasználni nem lehet és nem 
szabad. A vitatkozók könnyelmű eljárásából nem 
származhatik más, mint lestvérharez, mi ellenkezik 
az evangélium szellemevei, a krisztusi szeretettel. 
Test verharezra nincs szükségé a magyar gören 
kátholikus egyházmegyéknek, azért a harcznak n 
válib folynia nem lehet, figyelmezteti tehát papságát 
és híveit, liogv ezen kérdés tárgyalásától, vitatásé 
lói tartózkodjanak, mert ennek eldöntésé úgyis az 
apostoli szentszék határozatától Itiggi Minthog\ p> 
dig a romai zarándoklat alkalmával a magyar göron 
kathoiikusok emlékiratot adlak át ez ügyben a pápa 
hoz, ki hivatva van dönteni, varjuk meg a 
számi,séges atya döntését, akinek jogában van enge 
(lélvez ni, liogv istentiszteleteinken edes hazunk n ,\ e 1 v
hangozzék.

A bölcs iőpasztor lelkes szózata bizonyaia <d 
kalmas arra, hogy a türelem olaját csepegtesse a 
mag var görög-kat holikus hívek lelkebo.

Olt S / Á(í (»YÜLÉ S.

Mull héten végre megkezdték az állatni költ 
ségvetés tárgvalásat. Ez a költ ségvet esi iáig,\ aki 
azért érdekes, mert ebből az alkalomból szoktak 
honatyáink bírálat tárgyává tenni a kormány inuké 
dósét minden téren, előadják kívánalmaikat es kép 
viselt kerületeik bajainak orvoslását sürgetik. A meg 
indult költségvetési vita egész első ülését Molnár 
János apát beszélte ki, aki a maga politikai part 
állásánál fogva keményen dörgölt a kormány ellen, 
csomót keresve a kákán is, de azért volt néhány 
találó megjegyzése, különösen a kisgazdák bajait 
illetőleg.
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A kisgazdák - úgymond — terményüket Fény­
űdének potomáron elvesztegetni és a java hasznot a 
közvetítőknek odaadni, mert nincs sem hitelük, sem 
pénzük, a végrehajtó pedig már olt, ólálkodik a, há­
zuk előtt, hogy a nagy adókat behajtsa. Panaszkod­
nak továbbá, hogy az uzsora meg az ugvnevezell 
gabona-elővétel, amely alatt akárhányszor a leg­
undokabb uzsora rejtőzik, tönkre teszi őket és kol­
dus- vagy vandorbolot la rag a kezükbe Románia 
vagy Amerika télé. Panaszkodnak, hogy a borhami­
sítások, meg a bor- vagy inkább must kartellek, 
amelyek már-már országszerte felütötték a lejüket, 
nagyon dézsmálgatják az ő szőlőtermésüket., úgy, 
bogy az a régi szőlődézsma nem teher, hanem való­
ságos enyhülés gyanánt tűnik fel előttük. Azt pana­
szolják, kivált Sopron, Ryőr, Rozsonv, homárom és 
egyéb vármegyékben, hogy inig azelőtt csak akkor 
volt káruk, lm minden négy-öt évben elöntötte őket 
az a folyó, amelynek mentén laknak, ma azok a fo­
lyók szintén csak ki-kiáradnak időnkint és azonfelül 
minden évben elönti őket az ármentesifő társulatok 
rájuk kivetett és sokszor állami adójukat is meg­
haladó járuléka, ugyannyira, hogy azon kisgazdák 
közül, akiknek birtoka ármentesitési térbe esik, akár­
hány találkozik olyan, aki ingyen kínálja földjét 
akárkinek, csak fizesse meg érte az adót ; de nem 
hir rá bérlőt kapni, mert senki sem akar kötélnek 
állani. Azután a tiiz- és jégkár és több ilyenféle biz­
tosítás is igen súlyosan nehezedik a szegény nép 
vállaint azért, mert azok a biztosiló részvény-társula­
tok nem a szegény népet, hanem tulajdonképen a 
saját zsebüket biztosítják, minél nagyobb osztalékra 
törekedvén. Kéri a kormányt, hogy államosítsa a 
biztosítási ügyet. (Mi azt tartjuk, ne államosítsunk 
mindent, hanem oldjuk meg az ügyet szövetkezeti 
alapon. Szerk.) Azután bűntettessé a kormány kér­
lelhetetlenül a borhamisítókat ! Micsoda az a 2 300
forintnyi pénzbírság azokra, kik százezreket meg 
százezreket harácsolnak össze a borhamisítás révén j 
és ami főbb, tönkreteszik a magyar bor hitelét a I 
külföld előtt ? Azután karolja fel a gabonaraktárak ! 
ügyét, melyekbe elhelyezhetné a, szegény gazda a í 
termését és kapna rá előleget vagy legalább hitelt i 
és megmenekedhetnék a közvetítők zsarolásaitól, j 
\ égül a pénzügyminisztert kéri, szállítsa már le a 
földadót, vagy legalább arányosítsa mielőbb; álla­
pítsa meg a teljesen adómentes létminimumot és 
egyszerűsítse már végre valahára az adokezelest. 
Hiszen a legtöbb ember, kisgazda, nagy gazda, elő­
kelő, meg kevésbé előkelő, szegény, tudatlan nép, 
de sokszor maguk az adóhivatali tisztviselők is ta­
nácstalanul állanak az adókezelés rendszereitek töm 
kelegében, útvesztőjében és a legtöbb ember, külö­
nösen a szegény emberek, azt sem tudják, hogy 
miért fizetnek, hogv mikor kell, vagy Ind kell rek­
lamálni, hogy hogv kell azon sérelmek ellen, amelye­
ket az adókivetés terén szenvednek, orvoslást sze­
rezni. A vitát folytatják.

Amit a szív szeretvte diktál...
A volt trónörökösné, most már Lónyay grófné 

mull hetet az urával együtt Budapesten töltötte s 
ebből az alkalomból tisztelgett nála a mi koszorús 
költőnk : Jókay Mór. Nagyon kedves beszélgetés folyt 
le a királyi herezegnő és Jókay között. A kir. 
he rezegne elmondta, hogy ők .Magyarországon akarnak 
várkastélyt szerezni, ahol állandóan letelepedjenek, 
amennyire lehet leánya, Erzsébet főherezegnő lakásá 
hoz közel. <) magát magyar nőnek tartja, nem csak 
házassága következtében, de mint József nádor unokája 
is. .1 magyar nemzetet szive s-érint szereti, melynél 
hvagiasabb, hűségesebb és okosabb nemzet nincs a kerek 
földön s köztük kinin élni. Azután Így nyilatkozott :

- Oh, én igazán nagyon boldog és megelégedett 
vagyok s nagy hálával tartozom a magyaroknak, kik 
mind boldogságom mind szerencsétlenségem napjai 
ban a legőszintébb részvétet tanúsították irántam. 
Remélem, hogy ön is boldog?... Hogy van önnek a 
kedves neje ?

- Fenséges asszonyom, felelt Jókay, ez a szó 
engem tulboldoggá tesz. Fényes ezáfolatál találom 
benne annak a híresztelésnek, hogy engemet a 
házasságom miatt a fenséges körökből kizártak.

Képtelenség! S akadt ember, aki ezt elhitte v 
Mi most is úgy szeretjük önt, mint azelőtt.

Re Jnít ilyen a világ. Vétkezhetünk amennyit 
akarunk a szerelemben, azért a világ előtt derék 
gavallér emberek maradunk, de ha azt a kötelességet 
teljesítjük, amit a szírünk szab elénk, ha a szerelmünket 
a becsületünkkel szentesítjük, akkor meg vagyunk 
bélyegezve.

- (III milyen igazat mond ön! — szólt a 
királyi herezegnő lelkesülten. Egészen a telkemből 
beszélt.

Majd megkérdezte Jókayt, mit szól a trónörökös 
házasságához.

— Azt, hogv « szív törvénye fölötte áll nunden 
jiert/amcnlre irt és kőbe vésett törvényeknek s «ki azt 
cselekszi, amit a szeretető diktál, azé az /gazság, azon 
az istenáldás.

— En is igy gondolom.
Lám igy gondolkozik a szív törvényeiről egy 

királyi herezegnő s egy világhírű Író, akiknek egész 
világot kellett eldobni, hogy érzelmeiket követhessék. 
Es mi, akiknek czirnet, rangot, hírnevet nem kell 
féltenünk az előítéletektől, apró anyagi előnyök 
kedvéért hányszor vétünk mégis az ellen, amit a 
sz.iv diktál!

I0LSŐ MAGYAR TEJGA5ERASÁGI GÉP- ÉS ESZKÖZ-GYÁR

Fuchs és Schlichter 7.
Csakis a hazai ipart pártoljuk. — Kézi és eröhajtásu tejgazdasági telepek és

szövetkezetek berendezése. ____
Mg- Ái-jeyyzéUvl*. liöltségyetésel^twvel^HGÍEl^í^ÉRIlEHTWE^JI
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Szegények gyermekeiért.
A Fehérkoreszt Országos Leleticzház-Egyesület 

nem végen töltötte be működésének tizenötödik évét. 
Ex a nemes intézmény arra alakult, hogy a szegény 
anyáikat segítse és gyermekeiket 14 éves korukig ingye­
nesen eltartsa, gondozza, orvosolja s Így a gy ennek- 
halandóság és az elziillés ellen küzdjön. A Eelenczház- 
Egyesiilct múlt évi működéséről most adták ki a 
hivatalos jelentést, melyből olvasóink tájékoztatásátra 
az alábbi kiválóan érdekes adatokat közöljük. Az 
egyesületnek ma a központi intézeten kivid eddig 
már Kassán, Rimaszombaton, Szombathelyen, Szege­
den, Szabadkán, Nagyváradon, Aradon, Temesvárit, 
Ilékés I A ulán, Munkácson, Nagy-Szőllősön is vannak 
lelenezházai. illetve gyermrkmenhelijei. Ezekben már 
majd 6000 gyermek ápoltat ik, meglepő szép é-s 
örvendetes jó sikerrel, a halálozási arányszám átlag 
14 százalékot alig múlja felül

K mellett a gyermekek a vegyes ajkú vidékeken 
is a magyar nyelvet is bámulatos eredményűvel 
sajátítván el, nemcsak testi, de szellemi feinevel- 
tetésiiki'ől is vallás- és nemzetiségkülönbség nélkül 
minden tekintet ben kellően gondoskodva van. Mi 
általános megnyugvást; és hálás elismerést keltett 
már is az egész országban, annál is inkább, mert a 
közönség örömmel tapasztalhatta, hogy a társadalom 
szive az állam eszével karöltve, gondoskodik az el­
hagyott gyermekek életéről és jövőjéről. Az állam 7 
éves korig a lelenczek tápdijat megtéríti az egyesület­
nek es ezen felül a Fehérk<• reszt-Egyletet ruházat és 
lentartás czimen költségei fedezetében is elősegíti.

Az egyesület lefolyt évi eredményes működését 
es elnlialadását a lent előadottak mellett a számada­
tok legfényesebben bizonyítják. A központi lelencz- 
1 lázba felvétetett es ápoltatott: csecsemő és pedig 
anya nélkül 41 Ki. anyjával 1791. összesen 2251. Ezek 
Közül csupán 4 szaza lek haltel. A vidékre daj kaságba 
kiadott csecsemők arányszáma 13 százalék. Az egyesü­
lő! vagyona b.'il.-brS K. Ez az emberbaráti intézmény 
azonban úgy vagyonában, mint tagjai számára nézve 
évről évre gyarapodik. Kívánjuk is. hogy széles e 
hazában meghódítsa az emberbaráti szeretet,et, mely 

magasztos czeljának elérésében fokozott erővel 
segítse.

Alföldi gazdák hajai.
A termékeny alföldi rónaság népei is panasz­

ának immár; a nyomasztó megélhetési viszonvok,
a told eladósodása, a magyar adók, sok helyütt 100

1 százalékos pútadók oly állapotukat szültek, hogy 
ha a kormányzat idejében nem gondoskodik valami 

’módon, hogy a tarthatatlan helyzeten segítsen, lünkre 
jut az egykor jómódnak örvendett alföldi magyar nép.

A múlt heten négy vármegye: (songnál, (Asa- 
uad. Békés és 1 ormitál, továbbá Szeged és Hódmező­

vásárhely városok együttes küldöttsége járt a kor­
mány tagjainál s egy ezukorgyárnak Szegeden való 
felállítását kérelmezték. A küldöttségben a nagy al 
földi vidék előkelő birtokosai, gazdái, főispánok, lis-a 
pánok és egyéb közhatóságok és társadalmi testüle­
tek vezetői vettek részt. A küldöttség szónoka Tallián 
Béla a miniszterekhez intézett beszédében kifejtette, 
hogy az Alföld birtokai az érték 50 százalékáig el 
vannak adósodva. A nyomasztó helyzetben levő kö­
zép- és kisbirtokosokon csakis mezőgazdasáiji ipar 
teremtésével lehet segíteni. Ezért az érdekelt vidék 
elhatározta, hogy Szegeden az Alföld fővárosában 
ezukorgyárat óhajt létesíteni. Ehhez a vállalkozásuk­
hoz kérik a kormány támogatását annyiban, hogv a 
ezukorgyárat a fogyasztási adófizetés kötelezettsége 
alól mentse fel fiz esztendőre, vagy ennek megfelelő 
kedvezményt biztosítson annak.

A kormány nevében Szeli Kálmán miniszter 
elnök kijelentette a küldöttségnek, hogy a legnagyobb 
rokonszem vid viseltetik az Alföld gazdasági helvzete 
iránt; helyesli a ezukorgyár létesítésének a tervéi, 
a kormány a legnagyobb jóakaratot fogja tanúsítani 
a vállalkozás iránt.

Az igeretek hazája.
Hazánkfia, Kuthrj Zoltán, magyar ref. misszió 

nárius Amerikában, Xew-Yorkböl az alábbi levélben 
ismerteti az amerikai munkás viszonyokat és a kivan 
dorlottak helyzetét. Minden magyarázat nélkül kü 
züljük a derek lelkész figyelmeztetését honfitársaink 
okulására;

..Mióta a függetlenség kikiáltatott, az amerikai 
Egyesült-Államok a legkülönfélébb nemzetek vegyül 
Ívke. A szélrózsa minden irányából Magyarország 
bői is ezeren es ezeron jönnek minden hajóval, 
kik a szülőföld úgy ve It mostohaságát megunva, itt 
az Eldoradónak képzelt földön telepednek le; ettől 
várják jólétüket, ettől remélik meggazdagodásukat 
azok, kik Amerikáról vajmi kevés igaz hangot hal 
lottak. Vsak mikor ide érnek, veszik észre, hogy 
nem mind arany, ami fénylik. S azt hinné az em­
ber, hogy e szerencsétlenek okulva saját helyzetük 
bői. felvilágosítják otthon maradt rokonaikat, nehogy 
azok is, ha kijönnek, az övékéhez hasonló állapotba 
jussanak. Korántsem. Ha az újon jött heteken áll nél 
külözött s végre sikerült neki valamelyik bányáiban 
vagy gyárban munkáit kapnia, elvonja magáitól a len 
szükségesebbet is, csakhogy nehéz munkálja bérének 
egy részét üsszekuporgatva, haza kiildhosse. De leg­
többször még o tettében sem az a gondolat vezérli, 
hogy keserves keresetével családjául segítsen, hanem 
az: hadd tudják meg a faluban, hogy ő már pénzt 
küldött Amerikából s irigyeljék, hogy Jankónak mi­
lyen jó dolga van ottan. Persze levelében azt is el 
mondja, milyen boldog itt a munkás; itt nincs kü 
lönbseg ember es ember között, mert itt mindenki 
"/•; ö is, kit otthon Eaboda Jankónak hívtak, üt 
Mister Lahoila (Eaboda ur). A nélkülözésről, az állati 
erőmegteszitést igénylő munkáról, -_ óh arról egy 
hang sincs a levélben. Minek is y () már próbálta, 
próbálja meg más is! Amerika nem a Karmán földje. 
Dolgozni, még pedig nehéz és szokatlan munkát kell
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wnczm itt, mgy riz ember léle csuk némileg is biz- 
les ittüssek, bármely kivándorló, lm otthon elv erő- 
vei dolgoznék, oly üinneghigiidássa] tudna élni. mint 
ill. lm otthon i“j> oly kevéssé számítana a stwirn 
komára, meg a takarékpénztárra, mint itt nein szá- 
milllil,1. lla Ji'bban nem is, de „gv, mint Ameriká­
ban, bizonyara megélhetni1 otthon is.

1 agadhatat lan. hogy Amerika, nagyon gazda1,1
Azonban abból az óriási kincsből, ami A méri lm 

b'Idjen van h-l halmozva, a bevándorlónak nem valami 
sok .jut. Odalökik, a. Imvá akarják, mert a nyelvet 
nem tudja. Ezt a nehéz nyelvet pedig, száz'közül 
minden kilenezvencdik, ha el tudja saját itatni. Min­
denesetre érdekes, hogy a magyar megtanul itt tótul 

"‘''tűéiül angolul alig. Ez a körülmény külön­
ben a magyar nop egy részének itteni társadalmi 
eletet helyezi kellő világításba.

.Mivel Amerikában minden munkaközben más 
a módszer, mint otthon, a magyar munkásra minden 
leien nehéz megpróbáltatás vár. .Inform,ín minden 
mesterséget elölről kell kezdenie, újból kell tanulnia 
nieft a .Magyarországon szerzett tapasztalatokat itt 
ugyanabban a munkaszakban egyáltalában nem. vagy 
csak igen ritkán érvényesítheti.

Nagy mértékben hátráltatja a magyarság elö- 
haladásál az a megszámlálhatatlan kivándorló, kik 
mip nap után tépik a magyar név nimbuszát’ s a 
kiket tart karokkal, szuronyt szögezve iog’adua — a 
" I"r királyi csnidvrscg is. A csalásaikat odahaza 
tm ahh nem folytatható ügynökök sikkasztó pénz­
tári lökök, könyvvezetők, jegyzők, katonai isztok, szóval 
Magyarország erkölcsileg siilyedt szellemi proletárjai 
mostanában mind idejönnek s nehéz munkához nem 
Énen szokva, dolgozni nem akarnak, hanem kétes 
áruikkal csaljak a tudatlanokat, rontják a magyar 
nép becsületét. Nem csoda, hogy az ulczán rongyokat 
gviijtő piszkos olasz lmva-tovább több tokintéíylvel 
hir. mint a külön istennel dicsekvő magvar.

A bevándorlás najiról-napra nagyobbodik s a 
munkás nép sorsa napról-napra nyomorúságosabb; 
ez a helyzet, ez a rideg valóság. S mindezeket nem 
a/ert mondom el, mintha Amerikát nem szeretném, 
de mert hazámat —■ forróbban szeretem.“

KULFOLI).
Krüger Európában. A világesemények között 

mindenesetre legelső helyen fill az afrikai búr köz­
társaságok ősz elnökének, Krüger Pálnak európai 
útja. Először is Francziaországot, a szabadság esz­
méjének igazi bölcsőjét látogatta meg, hol királyhoz 
dlo pompával fogadták. Elébh a kikötőváros, Mar­
seilles ünnepelte. Onnan Párisba utazott a búr 
szabadságharezosok ősz pátriárkája. A népek milliói 
hódolnak előtte, a szabadságszerető nemzetek száz­

milliói küldik üdvözletüket neki és mégis sajnálattal 
tapasztaljuk, hogy a népek millióinak akarata nem 
érvényesülhet, az igazságot a gazság tovább tipor- 
hatja, ölhetnek, rabolhatnak, gyilkolhatnak a nagy- 
hatalmas politikusok, mert az ellen a nép szava 
gálái nem vethet, azt megakadályozni nem képes, 
amit egynéhány ember gyalázatosai! iiz.

Mit er a búr szabadságharezosoknak az éljen­
zés, a sok ez ikra zászló, az elhangzott beszédek,’ ha 
a km mánvok tétlenül nezik két szép ország és annak 
becsületes lakói koldulását, Jegyi]kolásál f Mit ér 
minden, ha az angol kormány gyalázatos (izéiméi 
e len egyetlen lépést sem lesznek a kormányfők, de 
akiknek pedig alkalmuk volna szólam", még pedig, 
aminek eredménye is lenne. A nép nem tehet, 1i 
katonaság, a hatalom a kormány és az uralkodók 
kezében van, akik kénytelenek a legaljasabb üzel­
meket is nyugodtan végig nézni a politikai ezélszerii- 
seg es a leké kedvéért. Hogy az öreg Knigeri min­
denfelé nagyszerűen fogadják és beszélnek, ez az 
ünneplés semmit sem nyom a latba, azért csak 
tovább foly a burok végső küzdelme, mig el nem 
hullanak, vagy rabok nem lesznek. Minket csak az 
vigasztalhat, hogy a délafrikai hareztéren még mindig 
igen élénken folynak a harezok és az angol L'O-szoms 
erő most sem képes elnyomni a kis búr csapatokat, 
sőt Roberts lord, az angol fővezér elsírni jöhet 01 nun.' 
pedig már háromszor is akart.

A muszka czár nagybeteg. 11. Miklós, a Eh a 
diában betegen fekvő muszka czár állapota igen 
aggaszt ó. Mull héten halálhíréi is kürtői lék egves 
lapok, de ami nem felelt meg a valóságnak. A min 
dennap közreadott jelentésekből azt látjuk, Imgy 
betegsége változatlan és igen nagy, ami arra adott 
alkalmat, hogy a czár és családja lávádéi enyhe 
levegőjét bizonytalan ideig, talán tavaszig sem hagvja 
el. A czár hajóját, a Standardot elküldölték téli 
kikötőbe, a tisztjei szabadságot kaplak, ami még 
inkább arra mutat, hogy a czár jobbulás esetén is 
a kellemes, enyhe levegőjű tengerparton marad.

Khinai háború. A keletázsiai hareztéren csak 
úgy állanak a dolgok, mint az elmúlt héten. Vala­
hány nemzet harczol, mindenük kiilün-külün teszi 
azt. sőt a napokban 80 franezia katona és egv cso­
port angol között ütközetre is került a dolog, hol 
nehány ember megsebesült. Az európai kormányok 
nem tudnak egyezségre jutni egymás között, aminek 
Eh ina örvend a legjobban. Li-Hung-Csang, az ősz 
khinai politikus, nap-napután tárgyal l’ekingben az 
idegen követekkel, de ez ideig semmi eredményre 
nem jutottak.

Most jelent meg

Hubimvk byula és Szil assy Zoltán az 0. M. G, E, titkárjai szerkesztésében a

Köztelek; Zsebnaptár I90l-re.
A „KÖZTELEK ZSEBNAPTÁR“ ezen hetedik évfolyama régi köntösében, javított és tetemesen bővített tartalom­

mal bir. A ,,Köztelek Zsebnaptár“ minden más zsebnaptárt nelkülözhetövé tesz.
A „Köztelek Zsebnaptár“ ára a „Firgetien Újság“ előfizetői részére bérmentes küldéssel együtt 3 kor. 50 fill. B

Mogrendelhetö a „Független Újság“ kiadóhivatalában, Budapest, IX., Üllői-ut 25. (Köztelek.) |
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Kivándorlók baja. Sehlezinger Annin udvariasan 
szüli tot t meg három lengyel munkásembert, akik a 
keleti pálvaudvamn tanácskoztak a mull é\ eg\ik 
tavaszi estéjén.

Az urak lengyelek. nemde y kérdezte 
Sehlezinger.

Igen.
Ha nem esalódom, az urak most érkeztek 

Budapestre - tovább akarnak utazni. Talán tengeren 
tuba ? Amerikába ?

Igen.
A dolog érdekel. Kn szoktam vasúti és hajó­

jegyeket szerezni az utasoknak s Így engedjék meg, 
hí így fölajánljam szolgálataimat.

A három utas üsszouézett s aztán elfogadtak 
Sehlezinger ajánlatát. Sehlezinger az utasok élére 
állt s rövidem szólt:

kövessenek!
Kg\ pálinkamérés előtt álltak meg. ahol Sehle- 

zinger leültette őket s miután egyenkint százhuszon- 
hét forintot adtak át Schlezingernek, az udvarias 
közbenjáró távozott. Rövid félóra múlva három darab 
I>111 lapest!öl Réesbo szóló harmadik osztályú vasúti 
jegyet f's egv vörös ezédulát hozott Sehlezinger.

Hz a jegy Béesig szól magyarázta. Bées- 
ben egy ur fog várni önökre. Annak fölmutatják a 
vörös jegyet, aki aztán Hamburgig szállítja önöket. 
Hamburgban megint jön egy ur

Ahá! kiáltottak diadalmasan az utasok.
Erijük !

Miután igy értették a dolgot, vasútra ültek s 
líéesbe utaztak, ahol természetesen senki sem várta 
őket. Följelentették kalandjukat a rendőrségnek, mely 
aztán fölkutatta azt a korcsmát, melyben Sehlezin­
ger ur megvendégelte áldozatait. Itt kiderült, hogy 
Sehlezinger már nem található meg' Európában, mert 
egészen komolyan jegyet váltott egy amerikai hajóra. 
A rendőrség kénytelen volt megelégedni Krausz 
korcsmárossal, akit azzal vádoltak, hogy összejátszott 
Sehlezingerrel. Krausznak azonban volt annyi esze, 
hogy mindent tagadott s igy a törvényszék fölmen­
tette őt a vád alól.

A gyújtogató. A vérségi kis nádas házak közt 
sokszor járt a nyáron a vörös kakas, .lulitis harmadikén 
hajnalban is félre verték a harangot. A Korccz dános 
csűrje égett s vide pusztult a Kőim Arthurné háza 
is. Az első ember, aki a tüzet észrevette, Korccz 
-János volt. Hamar kisietett a szobából s a ház elé 
kerülve, egy sötét alakot pillantott meg a kerítés 
mellett. I zőbe vette s a saját unokaöesese, Koreez 
István került a kezeiigyébe. Az elfogott legény

könyíirgöfl ugyan, de a gazda átadta a legényt a 
csendőrüknek, akik aztán vallatni kezdték. A legény 
hol magára vette a bűnt, hol letagadta. Olykor azt 
is mondta, hogy Koreez dános bujtatta tel a bűnre. 
A legényt ma a pestvidéki esküdtek elé állították.

— Bűnösnek érzi-o magát 2 — kérdezte tőle'az 
elnök.

— Nem vagyok bűnös — felelt a legény. Igaz. 
hogy korán ott voltam a tűznél, de dános bátyám 
még korábban ott volt s azzal fenyegetett, hogy 
örökre lecsókat, ha magamra nem vállalom a gyújto­
gatást.

— De hisz a vizsgálat alatt beismerte a gyújtó 
gat ást.

— Be, mind azt hittem, hogy ha töredelmesen 
vallók, kieresztenek.

Koreez dános, a gazda, úgy mondja el az cselei, 
hogy mikor az égő ház elé kerüli, ráismeri az 
ücseséro, aki a kezét is megcsókolta s úgy rimáin 
kodott, hogy ne árulja el.

Tahin ellenséges viszonyban voltak maguk :
— Soha életemben.
A tanuk közül a vádlott szülői azt vallották 

hogy link. ifj. Koreez István, mikor hazajött éjfél 
tájban, vacsorát kért. íd. Koreez István ezután kiment 
az istállóba, lékkor pillantotta meg Kulin Argyi liázá- 
nak égését. () kiáltotta be:

— Fiuk, baj van!
Ezen fölhívásra rohant ki aztán ifj. Koretz 

István s sietett a vész színhelyére oltani
Az esküdtök félórai tanácskozás után hoztak 

meg verdiktjüket. E szerint az esküdtek a vádlottal 
nem bnnösnelc mondották ki a gyújtogatás büntette 
ben. A törvényszék ezen felmentő verdikt alapjan 
felmentette a vádlottat s azonnal szabadlábra helyez­
tette. Az ítélet jogerős.

ÜJBÁG (49. szám.) 1900. deezember hó 2.

A mi naptárunk.
A »Független l'jság« minden előíizetűje 

egy naptárt kap karácsonyi ajándékul. Ez a naptar 
egyike lesz a legtanulságosabb könyveknek, melyből 
különösen okulhat a kisgazda és mindaz, aki a 
szövetkezetek előnyeit kihasználni akarja. Nemcsak 
tartalma lesz érdekes ennek a könyvnek, de külsejé­
nek kiváló csinosságával is bizonyára megnyeri elő­
fizetőink tetszését. Felkérjük tehát előfizetőinket, 
bírják fel írre a készülő naptárra ismerőseik figyelmet 
is s nekünk gondunk lesz rá, hogy naptárunkat azok 
is jutányos áron megszerezhessék. Naptárunk, mely 
»Szövetkezeti és gazdasági évkönyv< czimet viseli, most 
van nyomda alatt s a szétküldést előfizetőink sza­
mára deezember hó folyamán fogjuk megkezdeni.

A »Független l'jság« szerkesztősége.
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A/on f. elöli/elöinket, kiknek előfizetése 191 >9. 
im\ rinbei lm \ egei íj le jár es akiknek mull számiunkhoz 
iMiluhaii postautalványt KiililötliinK, felkeljük, hogy
előfizetésüket i'zcii utalvány felhasználásával miclóI>I,
megújítani szíveskedjenek.

A ügyetlen ( jsát/‘‘ /,•tarlóit Íratnia.

A király és püspök Ő Felsége a király, mint 
iiii’U'iiTnk, mostanában a magyar fővárosban tartóz­
kodik. -V budai varpalotáiban elénk, nyüzsgő élei 
uralkodik azokon a napokon, mikor a király bejön 
liödöIlővőL Hétfőn udvari ebéd volt, melv utáni a 
király hosszasan elbeszélgetett a magyar urakkal. 
■s'Károly püspökkel föltűnő hosszú ideig beszél- 
eeleit s egészségi állapotáról kérdezősködött.

- I heg xagyok mar. Felség, mondotta Szász. 
K« its kezdem órezni «- öregségei, felelte a

király.

apró gyermeket hagyott hátra, kiket a város vett 
pmttogás alá s a szegények házában helyezte el 
okét. Most az egyik leánykát váratlanul nagy 
szí lenese érte. A kassai árvaszékhez ugyanis Ameriká­
ból levél érkezett, melyben Ilrabkó .\iargit van meg­
nevezve Hámori István elhunyt pittsburgi kőszén- 
banyai ulajdonos egy millió forint értékű vagyonának 
örököséül. A bányatulajdonos nagybátyja volt a 
nyomorúságban maradi árva leánykáknak. Ilrabkó 
Margit ha nagykorú lesz, átveheti örökségét s ő lesz 
Kassa legkapósabb eladó) leánva.

Amerikai kivándorlók. A rutkai csendőrség a mull 
lii'ten 3 szepesi es 4 liptói embert tartóztatott le a 
rulkai vasúti állomáson, mert idegen névre szóló m 
levelekkel akartak Amerikába jutni. Az útleveleket 
Amerikából kaplak a kivándorlási ügynököktől, akik 
az útleveleket mar künnlevő magyaroktól szedték el.

A siketnéma bosszúja, l’etrományon véres dráma 
játszódott le a minap. 'Tanka (lmja siketnéma le 
gény rálesett Katón Trojka fiatal gazdára s azt hátul- 
1 ni leszúrta. .X kés a bordák közt a szivét érit' s 
I unka a földön vergődő áldozatát még iszonyúan 
meg is csonkította. A tett oka bosszú volt. Trojka 
ugyanis elcsábította azt a leányt, akit a siketnéma

l gy mondjak, hogy ő Felsége mostanában 
mindig jókedvű.

fompa-szobor. Tompa Mihály volt ref. lekésznek 
rs jeles költőnek, a ki nemcsak világvégéivel hanem 
...\ gólyáihoz1' ezimti allegorikus és elnyomott hazáját 
sirató) gyönyörű elégiájával is halhatatlanná tette 
nevel, szülővárosa, Rimaszombat szobrot emeltet, a 
melyet Holló Barnabás gömörmegyei születésű 
szobrász készített. Tompa alakja egy sziklához 
támaszkodik s egy virágbokrétát tart kezében, a miről 
o annyi szop verset irt. A szoborbizottság1 elnöke,
I'"rnemisza alispán a jövő héten fogja megállapítani 
a szobor helyét a Pompa-téren s valószínűleg az uj 
megyeháza ele kerül az élet nagyságú szobor. Az 
ünnepélyes leleplezés az uj vármegyeház fölavatáséival 
>'g\ü1l a jövő évi május hó végén lesz, melyre Rima­
szombat varos számos irodalmi társaságot hiv meg.

Öngyilkosságok Czeglédend 'zeglédről írják: Mag;\ ar 
I alue elmebajos asszony egy önzetlen pillanatban 
lel\ agta a hasat. Súlyos sebeibe belehall.—- Csauner 
lx:i,’"!.v budapesti illetőségű utas november 24-éré 
viradora a „Budapest“ szállodáiban ismeretlen okból 
agyonlőtte magát.

Kirabolt községi pénztár. I hím kmssószörény 
'negyei község pénztárát a napokban feltörték s belőle 
tukli ezer koronára rugó állami adót elloptak. Agyaim 
a községi bírót és az egyik esküdtet terheli, akik a 
pénzekét a jegyző mellőzésével szedték be és el- 
könyvelotleniil a vasszekrény helyiül annak alsó fa- 
rvszeby helyezték el. Korkau Béla főszolgabíró széles- 
korái vizsgálatot inditott.

Árva leányból milliomos. Kassáin nyolcz évvel 
ezelőtt meghalt Ilrabkó Mihály napszámos és hátrom

szénvedélycse11 szeretett.
Munkások szerencsétlensége. Szaar község halánál 

ban, a gróf Esterházy erdejében, fadöiitögetés alkal­
mává] nagy szerencsétlenség történt. A mint egv 
tövében kottéfürészoll Iáit akartak kötéllel lerántani, 
a la olyan szerencsétlenül dőlt el. hogy maga alá 
temette Nemeth István és Erdős i bíbor munkásokat. 
Mire társaik segítségükre siettek, a szerencsétlen em­
berek kiszenvedtek. A vizsgálatot megindították.

Gépkezelői tanfolyam. A lokomotív- és cséplőgép­
kezelők tanfolyama az állami felső ipariskoláiban 
(Bpes* Vili. kér. Xépszinház-uteza 8. sz. a) jövő 
évi január hó 2-án nyílik meg s április hó 10-ig tart. 
E tanfolyamon a gőzmozgonynk (lokomobilok) és a 
cséplőgépek szerkezete és kezelese jog1 taniitatni. 
Tanulókul felvétetnek a 18. életévüket betöltött írni 
és olvasni tudó önálló lakatosok, kovácsok s a külön­
böző gépgyárak főbb munkásai, továbbél gazdatisztek, 
birtokosok, géptulajdonosok. .X belépők erkölcsi 
bizonyítványt tartoznak előmutatni, a nem önálló 
munkái sok ezenkívül, ha munkában állanak, a munka­
adótól kiállítandó munka-bizonyítványt, ha nem állanak 
munkában, munkakönyvüket tartoznak benyújtani. 
A tani Aj 16 korona, a mit a beiratkozás alkalmával 
kei. űzetni. A behatások f. évi deczomberhó 15-ik 
napjától 21-ik napjáig tartatnak az intézet helyiségé­
ben. Vidékiek a tandíj beküldése mellett levélben is 
beiratkozhatnak. A vidékről jövő tanulóknak január 
2-ik napján kell személyesen megjelenniük az inté­
zetben.

Furfangos tolvaj. Szegeden furfangos módon 
loptak meg a minap egy Dobó Antal nevű tanyai 
gazdáit. Marhákat vitt árulni a baromvásárra. Álig 
ért ki oda, elébe áll egy hódmező-vásárkelyi kupeez
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s hamarosan megalkuszik vele az egyik bikaborjura 
30 inban. Adott neki egy forint foglalót is, aztan 
hívta az Írnokhoz, hogy a járlatot átírassa. A gazda 
elment a kupeczezel. a birkaborjut pedig a fiára bízta, 
Távollótiikben egy harmadik ember szólítja meg 
a fiút:

— Melyik borjút adta el az edus apait.
\ fin rámutatott egy hatalmas bika-borjura.

Hoczide, mert varnak már rá. i i ,
Az idegen aztán elhajtott a borjúval. Di 

néhány perez múltán lelkendezve szaladt vissza az d
;l kérdéssel, hogy a járlatért, melyet már átadott, nem 
adták-e még át a pénzt ?

feletti a fin hanem a

szaladt a borjúja után. ló is érte azt 
Ita neki, csak 
várja a 30 

szénen futni

tier

Mikor
vasúti

Nem bizony 
imrjut is elvitték.

Dobó ____ ., „
az embert, aki a borjút vitte. Azt niu.u 
menjen a helyére, mert a vevő mai ott 
forint jával. Dobó megint beugrott, 
liauxta a tolvajt borjújával. A vevő persze nem varta 
a fin forinttal. Most se pénz, se posztó.

Megmentett személyvonat. Harminczhat 
éleiét mentette meg a napokban Ivkovies Ante 
horvátit földmivelő. Ivkovies Spalatóban járt.
Ibiért a labini magaslatra, észrevette, hogy a 
töltés mely itt több mint 50 méter magas, teljesen 
beomlott s a sínek úgyszólván lógnak a levegőben. 
Ivkovies tudta, hogy Spalató telő! nemsokára jön a 
szeméi womit s tehát gyorsan kell cselekednie, ha 
inog akarja menteni a vonatot. Zuhogó esőben, a 
támadt sötétség daczára, elment a legközelebbi őr- 
iiázlmz. zárva találta. Ivkovies betörte hát az ablakot 
s nLTV hozta ki a házikóból, amit keresett: lakhat.
I Ivors léptekkel megindult már most. lmgy a közeledő 
személyvonatot figyelmeztesse. Neliez fáradságos 
feladat' volt: Ivkovies lábai térdig süppedtek a be- 
I ,iníi»tt töltésben : hallotta a személyvonat dübörgését, 
inelv ha ott éri üt is elgázolja. A kritikus helyzet­
ben emberlölötti erővel kiszabadult a töltésből s a 
fáklyát lobogtatva szembe szaladt a gyorsan közeledd 
személyvonatnak. Attól függött már most minden, 
hogv a mozdony vezető eszreveszi-e a lakba lényét 
a sárii ködön, meg a zuhogó esőn áltál. Rémítő 
bizmivtalanságban volt Ivkovies az utolsó perézig, 
mig vénre néhány méternyire a beszakadt töltéstől, 
a személyvonat megállót!. 1 larminczhat utas ült rajta, 
akiket tehát Ivkovies a saját élete koezkáztatásával 
mentett meg a legborzasztóbb halaitól.

Mezőgazdák figyelmébe !

Útiamért kitűnő hazai gyártmány! 
1600 gőz cséplőkészlet üzemben!

CZIM

BIvSŐ MAGVAR
gazdasági gépgyár

KÉSZVKNYXÁKSüLA T, 
BUDAPESTEN,

KÜLSŐ VÁCZl-UT 7. SZÁM.

Gőzcséplőkészletek =
2i s, 3> 2, l. 4'j. 6, 8, 10, 12 lóercjüek.

MAGÁNJÁRÓK
(úti mozdonyok.)

Kérjük, minden szakbavágó kérdéssel bizalommal hozzánk ordulni, 
készséggel adunk kimerítő és felvilágosító választ.

GAZDASÁGI DOLGOK. ta

Árjegyzék kívánatra dijmentecsn küldetik.

Romlott takarmányok javítása.
A takarmányok néha még a leggondosabb keze­

lő* alatt i< gyakori esőzések, rossz idő. fagy stli. 
.,pal kiselib nagyobb mérvben megmmlanak "I\ 
annyira, lmgy azokat csak úgy, meglévő állapotukhan, 
i llatjainkkal feletetnünk nemcsak hogy nem szabad, 
de mert a romlás által egészségtelenekbe is válunk, 
határozottan káros is volna. .Megronmllmtnak ugyanis 
a tápszerek ugy. lmgy rajtuk javítani már lehetetlen. 
,1,, a legtold) esetben csak oly romlást szenvednek, 
lmgy megjavításuk áltál lel is etethelük.

Hogy miként javilhatjuk meg romlott tápsze­
reinket, arról mondunk el itt egyet-mást.

A leggyakrabban mutatkozó romlások egyike a 
penésirdós, a melyen eh'g jól lehet segíteni, de külö­
nösen jól meg lehet előzni. A nedvesen behordott 
és elrakott, vagy utólag megnedvesedott tápszer, a 
levegőből rárakódott gombák folytán megszokott 
penészedül, ugy, lmgy ezek a gombák rajta elsza­
porodnak. I Ívnunk kell tehát az eltartandó takarmám t 
a megázástól s ha mégis megpencszcdett volna 
porolással, szellőztetéssel, forgatással s alkalmas elé 
készítéssel szükséges ártalmas voltukat csökkenteni 

A nagyobb mértékben dohos, pudvás vagy a\ a- 
anyagokat legtöbbször hasztalan kezelünk bármi 
képen, nem sokat liasználunk vele s azért az ilye 
nőket legjobb a trágyára dobni, de a kisebb mér­
tékben megromlottakat, főzéssel, gőzöléssel ezelszeni 
lesz javítani s aztán kis mennyiségben más jó anyu 
gokkal fidetetni.

A roth'ult és myfiujyolt anyagok ép oly vészé 
ívesek, mint az előbb említettek. A fagyás után 
felengedett és megrothadt répa es burgonya pl. eg>1 
nősen a szemétre való; a meg nem fagyott, de 
különben is csak kis mértékben rothadt burgonya 
azonban mosás, gőzölés vagy főzés utján annyira 
javítható, lmgy kis mennyiségben és más jo tap 
szerekkel ("eletethető.

1>|, jgy a megfagyott, de meg nem ml hadi 
répa és burgonya is foietetliető, ha megfőzzük, nr- 
gőzöljük s egyéb takarmányokkal keverve, heve­
rne níívisegbe11 adjuk.

A rozsdás, ászöi/ös és mézharmatos takarnia^ 
is veszedelmes, de szárazon, porolással, szellőztem'- — , 
füll eszi őssel vagy savanyítással javítható.

Az ani/arozsos tápszerek ki\alt \endr 
tokra fiatnak károsan, amennyiben elvet.dvst nm 
nck elő. 11a teliát ilyen anyagokat kell sietnünk 
jobb takarmánynyal keverve nem vemlu-s állat'dma 
etessük és kisebb mennyiségben.

Az iszapos és poros takarmányokat hdnizas-a,
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ira. Baromfiul és udvar

rendben szokott lenni a szénája s 
tisztesseges módban él. A hanyag, pisz­
kos, nembáinnn-gazdíi pedig csak teng 
es elöbb-ulóbb koldusbotra jut.

Igen helyes az udvart, ha az iák­
kal sünien nincs beültetve, felszántani 
s fűmaggal bevetni, azaz begyepesiteni. 
A gyepet azonban minden harmadik­
negyedik évben le kell szántani, Je- 
buronálni s tavaszszal újra fűmaggal 
bevetni.

A baromfi-udvarm k egyik elma 
radhatlan kelléke az úgynevezett hont 
ható kotlóboritó. A kotlóboritó iából ké- 
sziil. szélessége 80 cm., magassága 70 
cm., mélysége 70 cm. é< hátulsó magas- 
sága 20 cm. Felül és oldalt deszkázaté 
első részén léczezett, középen egy fel­
húzható, nyilástadó léczczel, mely nyi-

*5 V
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rostálással, szellőztetéssel javíthatjuk, de már a 
mérges növényeket tartalmazó tápszereket nem igen 
lehet ártalmatlanná tennünk, azért kaszálóinkat 
tisztítsuk meg a mérges gyomnövényektől.

A barom hói és udvar berendezése 
és tisztántartása

A baromfi ólat és az ól körüli udvart tisztán 
kell tartani s havonta legalább egyszer az ólat ki­
tisztítani, kiviil-belül kimeszelni, az udvart pedig 
fel koronáim vagy felgereblyézni, hogy az udvaron 
összegyűlt baromfit rágva vagy a földbe jusson s oil 
megsemmisüljön, vagy pedig összegereblyézve a 
i rágyadumbra kerüljön.

.1 tisztátalan, baromfitrdgyácal telt ól cs ml car a 
num/i-hch c/ségelc metetjáyya.

I la a gazdasszony a piszkos föld­
ről eteti barom fiát, biztos lehet benne, 
hogy ott előbb-utóbb a baromfivész 
fellép, meri a baromfiak a szemes takar­
mány nyal a fertőző betegségek csiráit 
is felszedegetik s csak kedvező alkalom 
kell arra, hogy köztük a baromfikolera 
teljes erővel pusztítani kezdjen. De 
nincs is szebb, mint egy tisztántartotl 
baromfiudvar, ahol a szép, tiszta, sima 
os fényestollu tyúkok tisztalabuak es 
1 készséges voltuknál fogva büszke, ratar- 
I os járásnak.

A tyukudvar tisztántartására azért 
is nagy gondunk legyen, mert azt is 
figyelembe kell venni, hogy sokan a 
külsőről Ítélnek s akik ezt cselekszik, 
a-'.oknak sokszor igazuk is van. Aki 
u Iső dolgaira is gondot fordít, annak

lás ajtóul szolgál a kot ló be- és ki ­
helyezésénél. Az egész első rész éjjelenként a raga 
dozóállatok behatásának meggátlása végett süni 
sodrony halóval látandó el, amely sodrony háló-rámát 
4 csa\ arkapocscsa! lehet az első részre ráérőst leni.

-4 kotlöhorUőnak czélja az, hogy a csibéket oly 
helyen is elhelyezhessük, ahol szabadon járva, a 
kot lók kaparásukkal kárt okozhatnának, míg ellen­
ben a csibék a kot lóbor lton kívül kisebb-nagyobb 
területen a rovarokat összefogd ősit alják, legelhetnek 
anélkül, hogy a legkisebb kárt tennék a kerti vető­
mé nyékben.

A baromfiéi fából készülhet, de bármely szoba, 
volt istálló, félszer, átalakítható baromfiéinak, fő­
dolog. hogy minden baromfiféleségnek benne külön 
liálóhelye legyen. így a tyúkok, pulykák, kacsák és 
hidak külön zárandók, ezek együtt el nem férnek 
békességben, sőt már a tisztántartás miatt sem zár-

2. ábra. A szabadban elhelyezett kotlóborilúk.



Vtoiasn^-

1900. deczember hó 2.

]iatd egviivé. Az ülőrudakat egymástól egyforma 
távolságra és a földszintül 30 cm. magasságban 
valamennyit egy szintbe helyezzük el.

Hrrbkty Emil.

A vigolivozásról.
I ; szőlő, komlókért. vagy gyümölcsös alakitái- 

-.iiKil az elsu doing a rigolirozáis, vagyis a talajnak 
n ! 111 egész 120 cm. mélységre való felásása. A me­
lyebben gyökerező növények közül a répa, luezerna 
stb. rie'olimzntt talajban szinten jól diszlenek, de 
költséges voltánál fogva a rigolirozás csakis a lenti, 
jobb évekre terjedő növények ala lesz keresztülvive. 
Ezeknél pedig elkerülhetetlen szükséges, ha azt akar­
lak. ljogv sző Ilii. vagy komlónk biztosan megoredjen, 
hamarabb es nagyobb termést hozzon es kipusztu­
lásuk későbben következzen be.

Ami a rignlirozas kereszt kivitelét illeti, a meg­
kezdésnél 1 m. széles es kellő mélységű árkot 
huzalt k. mól vböl a földet, az árok azon oldalara dob­
juk. amelv oldal nem lesz rigolirozva. A következő 
szintén 1 m. széles ]Aszta földjével az árkot meg­
töltjük. amikor a légiéiül volt réteg legalul kerül es 
viszont.

K munkáit folytatva a végén fenmaradó ár- 
k t az első árokból kikerült földdel töltjük meg. Sík 
területnél bárhol megkezdhetjük a munkát, lejtő rigo- 
límzáisáriéil azonban mindig a legmélyebb részen kell 
azt megkezdeni, hogy felülről lefelé dobjuk aiöldet.

A rigülirnzásnái arra kell ügyelni, hogy a föld 
;j . fiséira kerülve dobassák az árokba, ne pedig, hogy 
uz áimk partjából egy nagyobb darabot leieszitve. 
azt az árokba döntjük, minek folytán a föld tökélet­
lenül porhanyói meg. Arra is ügyelnünk kell. hogy 
a ki\ ámt mélységet mindenütt betartsuk. A rigoliro- 

:s mé|vsége ktilömböző. de leggyakoribb és a leg­
megfelelőbb a Sv-tól ICO cm. mélységig rigolirozott 
talaj, mert ekkor a luunozus feltalaj nem kerül túl­
ságosan mélyre és a növénygyökereknek nem kell 
;g. ii vastag, nyers talajrétegen áthatolni, mig reá 
akadnak.

Egyes esetekben jóval mélyebb, másokban meg 
csekélyebb rigolirozás lesz megfelelőbb. Ha 120 
140 cm. mélységben termékenyebb, vagy köt öttel d> 
liild fordul elő, akkor a rendesnél mélyebb; ha pedig 
tió cm.-en alul terméketlen rossz talaj féle fordul elő, 
akkor a csekélyebb rigolirozás lesz helyénvaló.

A rigolirozásnál használni szokott ásók közül 
legjobb a széleslemezii, lehetőleg éles. a 70 80 cm.
iiossznsáigu nyélhez kellőleg megerősített nyelű ásót. 
használni, amelylyel tiszta ásó nyomot hagyva, a 
földet a még mélyebb árokból is annak partjára 
t elvessük.

A rigolimzást legezélszeriibb szakmárnyban vé­
geztetni ; amikor egy m2 rigolirozásáért 8 20 frti.it
fizethetitnk, a talaj minősége, a mélység és a munka- 
bérviszonyok szerint.

A körforgó-vasút.
— Képpel. —

Van már körhinta, lábhinta, hullámvasút és 
Isten tudja mennyiféle bolondos utazueszköz, amolye 
|-vl a mulatozó emberek használnak a városi mulató­
imé tekbon, de mindezeknél újabb dolgot találtak feh 
l'gyan hol? Hát Amerikában. Ott találnak fel min 
den hajmeresztő dolgot. A körforgó vasút is, mint 
képünkön látható, borzalmas játékszer, de ha jól 
meggondoljuk a dolgot, olyat már mi is csináltuk, 
hogy a fejünk földfelé állott, lábunk az ég felé és 
még sem estünk le. Tudniillik láttam olyan hál or 
láhliintázót, aki oly erővel hajtotta a hintát, hogy 
egyik oldalról a másikba áttért, vagyis körbe ment-

A körforgó-vasút.

Mikor a hinta a legmagasabban állott, akkor a 
hintát zóna k a feje lefelé, a lába égfelé állott, de ne. 
sem esett le. Miért? Azért, mert a hajtási erű. vagy i 
a kürbefurgá.s ugy odasznritotta a labbiiita also 
részéhez, hogy le nem eshetett. Aki ezt nem eii 
meg, az vegven elő egy hajito parittyat. annak a 
lapos bőrből készült közepére tegyen ra egy k" 
darabot és kezdje kereken hajtani és tapasztalni 
fogja, hogy a nehéz kövecske, mikor forgás közben 
fönt van és ugy fill, hogy a parittyabőr van lóiéi, 
a kő alul. de a sebes forgás miatt még sem esik 
le, de ha ugyanazt a követ forgás nélkül akarja 
abba a helyzetbe hozni, akkor leesik. No, hát ezen 
a forgásközben fejlődő erőn alapszik a csodás vasul.



""a# Wkj T,&

:*äL3fc&

FÜGGETLEN UJSAG (49. szám.)

mel.x bői uz ember akkor som ősik ki, mikor a. fejé- 
vol lefelé van fordulva, miként a paríttyakő sóm
vslk a parittya bőrdarabkájáról ebben' a hely­
zetből!.

Aki Így ránéz a körforgó-vasúira, azt hiszi, 
hogy lehetetlen, pedig a parittyáról meg a korokon’ 
menő lábhiníásról elhiszi, mert látta, ez az 
vasat poriig ugyanez a komédia, csak nagyobb ki- 
adásban.

New-York mellett, Conoy-Islandban most készül 
a legelső körforgó-vasat, melyen röpülni fognak a 
mulatozó emberek. A vasutat, mint képünk is mu-

190Ö. deezomber hó 2.

Iliili Miluílyról.
Most, hogy a múlt héten Báli Mihály, a m. kir. 

állami hóhér, az uj bűnvádi perrendtartás életbe 
lepte óta először teljesítette hivatalos teendőjét, 
vagyis a törvény nevében fölakasztotta a halálra 
Ítélt I’app Bélát, azt hiszszük, nem lesz érdektelen 
elmondani róla, hogy hol szerezte meg az egyszerű

Püja, két ogymásfelé forduló lejtő alkotja. Azokról 
a lejtőkről bocsátják le a kis vasúti kocsit oly se­
besen, hogy az a középen körbe szalad utasával. A 
kocsinak hat kereke van. kettő-kettő két oldalt, 
kettő pedig a közepén, ami arra való, hogy oldalra 
ki ne bocsássa a rohanó jármüvet. A két oldalon 
szaladó négy kerék mesterségesen készült köteleken, 
vagyis húrokon fut, inig a középen elhelyezett két 
kerek egy erős vassínen halad és oly mély bevá­
gással van készítve, hogy a kocsi kiugrása ki van 
zarxa. Egy kis kocsiba, mely 1 méter széles és 180 
ein. hosszú, csak egy személy ülhet. A kocsik közül 
is egyszerre csak egynek szabad a pályatesten lenni. 
Mint a nép mulatságára szolgáló legújabb mérnöki 
találmányt siettünk ezt a csodás vasutat bemutatni
olvasóinknak.

I falusi íoldmÍves a mesterségéhez szükséges gya­
korlatot.

A boszniai okkupáczió alkalmával Bali a 7. 
Iniszáiezredben szolgált. Egyszer csak kiküldik az 
ezred egyik századát felderítő szolgálatra Magláj 
felé. — A század Paezolay százados parancsnoksága 
alatt állott ugyan, Philippovits táborszernagy mégis 
mellé rendelte Milinkovits vezérkari századost, ki 
bosnyákul tudott, s mintegy hites tolmács leli volna 
Paezolay és a bosnyákok között.

A század szerencsésen eljutott a Magláj előtti 
térre. A kapitány lefúvatott, hogy elcsigázott elfáradt 
legényei a hosszú ut után végre egy kis nyugalomhoz 
jussanak, de alig pihentek egy kis ideig, egyszer csak 
a századparancsnok elé kívánkozott egy bosnyák kül­
döttség: Magláj elöljárósága és kenyér és só alakja
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l)iia mintegv nieghódolva kijelentik, hogy ők békés 
emberek, vsak ökot no bántsák, s azzal meghívták a 
századot Maglájba. a hol szives fogadtatásra találnak.

Hiába ellenkezett Haezolay, hiába mondták a 
magvar tisztek, lmgy nem bíznak a bosnyákokban, 

-zennikből kirí az álnokság és a hossza tüze 
elesett vérrokonaikéit. Milinkovits addig-addig nn- 
-/ol|a l’aez.olayt. inig az engedett a vezérkari tiszt 
és bosnvak küldött- 
ség unszolásának és 
bevonult Maglájba.

A bosnyákok el is 
látták ennivalóval a 
huszárokat, mire azok 
leszereltek es hozzá­
látták a falatozáslmz.

( Mik erre vártak a
husiivá kok. s n midőn
látták. hogy a htiszát-
rok If ■szereltek, or-
gyilko­- máidon tamad-
lok ráijuk. Minden
háiz ajtajából, ablaka-
hol. sőt padlásából
zápork (hit hullottak a
í/ulyók. A lakosság 
liaudzMrral és pusk;.- 
\ aI támadta a Imszá- 
i ilkat. \ édekezesről
szó sem lehetett. A 
lovak mind kipámy- 
vazva. a huszárok az 
étel körül. A lövi 
sok re az egész század 
felriadt, mindenki 

iparkodott lovára fel­
pattanni.

Hali is lóra pattant s 
amint ficzkándozú ló- 
vám menekülni akart. 
Yass János földije 
és kenyeres pajtása
<‘<íl Vf‘ ‘

holtak. A huszárokat becsalt küldöttség élve került 
a katonák kezébe.

Ezeket halálra Ítélték s mikor kérdést intéztek 
a katonákhoz, hogy ki vállalkozik, hogy felkösse, 
Hali volt az egyetlen, a ki vállalkozott.

— Felkötöm én, — mondta, — ha kell, vala 
mennyi bosnyákot.

Hhilippovies maga elé vezettette Halit s a rappor
ton megkérdezte tőle. 
vájjon mi indította 
őt arm, hogy jelent 
kezelt y

Azért, •— mond ja 
Hali. — mert ezek 
között van az a hős 
nyák is, a, ki az én 
testvéremet, édes föl 
diniét : \ áss Jánost
megölte, s ezt akarom 
megbosszulni ! Ha I i
csakugyan lel is fii a 
gesztet t e az egész I» »- 
nyák küldöttséget s 
ezen időtől kezdve az
egész okkupáczió ideje
alatt u volt az, a ki 
a bnsnyákokat kötél 
által a másvilágra 
küldte. Az uniformé 
le kellett vetni, s e 
helyett ezilindert ka 

I pot 1 a fejére, az \ ■ -li 
az ő ismertető jel-1. 
Minden egyes kiwa 
zésért 80 forintot ka- 
]>ott s igy elég szép 
jövedelme volt, au\ 
nyira, hogy meg haza 

is küldött pénzt. 11 
csak addig, inig édes­
anyja nem tudta meg, 
hogy hogyan szerzi 

z " k " ix 1 1- azt, azutáni nem akart

— Miska testvér,
fogd a lovam, mig a hevedert bekapcsolom I

— Nem lehet testvér, mondja Hali s mene 
kiil a biztos háládból.

szegény aszszon.v több 
pénzt a fiáitól elfogadni . . . Midőn a lmlieri alia- a 
pályázatot hirdettek, Hali is pályázott s szerencsésen 
el is nyerte az állást.

Menekülés közben hátranézett és borzadva 
Iáit ja, a mint földijét, „testvérét“ egy bosnyák 
handzsárral megölte.

A megtizedelt század a falu előtt üsszeszede- 
lőzködött és visszarohantak kapitányuk után inég- 
egyszer a faluba.

Mikor az esetet Hhilippovies meghallotta, egy 
ezred gyalogsággal támadta meg a kegyetlen és ravasz 
mngiájiakat. Kő-kövön nem maradt, mindent ierom-

A pád,vázaiban ki volt kötve, liogy a kineve/.ei 
Budapesten köteles lakni, de ebbe nem egyezeti he 
Hali. mivel Faddori ..telkes gazda" leven, nem álon 
oda hagyni kisgazdaságát; a budapesti kir. lóiiey •- 
azt akarta, legalább hogy Szegzárdon lakjék Hah 
már-már hajlandó volt Halinak a szegszárdi logb.i/. 
őrmesteri állást adni, csakhogy Szegszárdon lakjék, 
de a szegszárdi törvényszék elnöke nem minim 
humánusnak, hogy a foglyok mindig maguk elölt
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' :l "om Hali togházi őri riesle,
knu-voxesel, s ,gy jutott Fadd ahhoz a kétes szórón
rS,,|"'Z- hogv "U ,akik Magyarország hóhérja

Apróságok.
Mikor kell a fát vágni? Xegv lén vő, váglak

kl 'l;ml,u :llkllllni,val. az ,-oyiko, ,le< zemberben 
a másikai januarhan. a harmadikul februárba,, a 
my.viahko man-zmshan. Mim, a négy szál ogészV' 
aas szop Ivnyö volt. Kgész egyiormán lettek feldul-
g,,"V$l ~7",,;,kk;l- ''‘hál '-vtorma hosszúságban és 
szélességben, agyiorma viszonyok közöli lot,ok mo-
SZim,Va- A v,zs"',li" később kidé,•helle, hogy a kél 
V' ”1'" ""‘-"Oimaszloi, g,-ronda különböző teherbírást 

V:lg:lsl (la,um szt>ri"h a doezember hói 
|M""m 11 jamiári 88-ra, a februári 80-ra és
Tn;T! ,62'n'- r^m,'mi,'k »■«■«»•H.-lf, eredményi 

' ' I \ 11 ,r,;,SSilgm ,:'s keménységre irám ,dó
próbák. A gerendák!,ól karókat készítettek és szőlők-
l,"n k,|in:l,:,lh,k- A ,1(,('zemberi(‘k 16 éves korukban
....- ,,l,,3k Vn,tak, holott a töl,biok már 3- 4 éves
k"rb:/n 'l"l'fkl’lln (>l,örtek. Cgyanily eredményre vo- 
zoliok a tölgyfával végbevitt kísérletek. A fát tehát 
(,|l|,vsl es muezélokra, deczemhorhen kell vá<mi

Mennyit pusztít el a gólya ? A vidéki nép „agv 
"szteletben tartja a gólyát, a mennyiben igen hasz­
nos adatnak véli, azt hívén róla. hogy sok ki-vén

' ,!. ',S, 1(3l'«a< pusziit el. Vannak azonban’
^n/daL kik nem tartják ártatlannak madarunkat 

;l na"'-v h'ibbség hasznos állatként tiszteli 
l l(,'ilK'" <*'■• állati Hannoveráhan 19 gólya 
gyomrai megvizsgálva, a következő eredményre j„- 

: A ly gymnorban talált: 8 darab mezei («göret,
,1;j vaku'"|l|h 4 mókust. 181 fiivi békát. 8 vízi békát 
o varangy.,s békát, ezeken kívül fiatal madarak test 

hy'áshéjat, halpikk,-Jyok«-l és ,-gy gólya gyom- 
nilian 133 káposzlajiillehornyót. A 19 gólya által el- 
agyasztott állatok közül tehát csak a mezei egerek 

:l kaP"sztaj,ille hernyói voltak kártékony állatok, 
’"hhi, kiiek túlnyomó roszo a mezőgazdasági 

laszi:"s illatok esojiortjáhól került ki. A gólya kü- 
inl" " lai‘g más állali táplálékot is magába vesz. 

l)(‘Idául niéhoket, apró vadat. A vadászatra 
■' különösen veszedelmesek a nyáron ál pár nél- 
k"! k,’|,orló gólyák, molyok az apró vadban nem 
' "''Mdy pusztítást visznek véghez. Sőt már azt is 
1111- figyeltek, hogy a gólya fiatal őszgidát vert agvon 
11 «árnyaival.
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csín''^V'( gakynkl,(;Skáknak több jártassága van -i

I ,,,'zlk«"(> mOÍMi. 
vohái I I , ,1,’ haiem halva veszedelmes
„ , 'n - ." kelnek előle, ki. lön ben a fényes bund is

Ä »ew V wÄÄ
• - «1 kívül, meg veszedelmesen mérges állat is

sobh alh, U ( 1,11 SZ,‘l' fővárosunk becse
kál imé,á !?[”t1 ,sai* niegóvjáik a romlástól. A 
A í • ,sÄr!tat i,Z Ksr> i,azai Takarékpénztár 
•m i , r,,oío Á°,zta :l ,ova,,,ls"ak- Nyáron á, és 

! u ' , ' , 7',' - !!ir,a,lilk’ gyönyörködve állják
esés, ‘ ha e,k<V"Y- VC35lk ,il !’"ml,i|san gyöngyöző viz ?'SI M’ ha 1(1,11 11 hideg elől beburkolják mielőtt •, 
■'g\ boa dana. he az, is elmondom. hog\ miért Jük- 

f'.. '"'hurkol,,,. A viz ugyanis befolv a Iv,' kacso­
ké apró üregeibe, aztán ha megfagy 'benne ál í
iZí|,í-zl,'l mAa vb - iw* rt-At
A 1 \:'{m sz"1;"11 ”, '"lí Oszabin, ......Imtrvi.u

Mzish udu vagy bármely edény is szétpattanni lh, 
he nem fednék, be nem burkolnák a kálvin 

eii szokoku, kőlaragványait, rövid idő alatt elp,,,- 
la In a 1,1, fagyok miatt, pedig meg kell. hogy be
,.v k": nVj 1!llk,,í,.f 1,1111 képünkön is szemlélhető.
«/• (éj igen szép alkotása Budapestnek.

VÁ

Beta rejtvény.

(I O ÍI I."
A megfej tok között egy regénykötelet fogunk kisorsolni. 
Megfejtési határidő deczeraber hó s.

A „t nggetlen Újság“ 47. számában közölt talány megfejtése:

Kis Székely pusztulása.
Irta : Péterfi Tamás.'

Helyesen fejtették meg: Szemük Katicza, Ólát, Sarolta .7,,,,
tü]írc Pal-nils0 J• mr,C’ rBl;rd'l(;'Z1 •,anOS' ifJ- Kota Sándor. László 

i.,al,'"L J,ZSM* L<‘l: Oernat, Hlicha Ferencz. Szabó. Dénes
Hser!ll' em,r- ‘redl r°m- HTh- 0,vasó-k„r“, „Aboim kall,. ,mm- 
kás-eg\ltt . Kossá Ferencz, „Karczagi m. kir. földmives-iskola 

A sorshúzásnál Zsigmondi (Szent-Demeter) neve jött ki 
elsüllek, kinek a kitűzött jutalonidij gyanánt Jókai Mór IMIcr 
1Ua CZ1Ü1U regenvkotetet küldöttük meg. Ezenkívül Péteré Ta­
más u, meg a kővetkező hat megfejtőt ajándékozta meg A7,-,v,
len-vinr"l'ieT fényévei: Szemok Katieza (Rákos-
kereszt, r I estmegyei. László Endre (Alsö-Fernezelvi. Bardorzi 
Janos I sik^Szent-Vhklos), Török Imre (Ada. Arpá.l-uicza apu
^ Abony, kath. munkás-egylet , Ahony, és ..Sarud,' rom. kath olv
h I i, lie ü1' ,LzCn-neíVes a-|andékok kár nem szerkeszt,iségüuk- 

í 1 L d" .hls.sz,'k> h°gy oromét szereznek kedves elülizetöink 
kozott annál is mkáhh. mivel azt az Írótól kapták emlékül

Képeinkhez.
Kellemetlen vendeg Mikor logizlotosi-bben kúp- 

1 1 '"i l>nziisz(‘inek(‘t a gálám hűk. ug\ szmr meg- 
^. a Ik'dh-motlt-n vendég. Szép, nyúlánk teste 
a'!’' k,,|"si>s :l járású, fényes u bundája, egyszóval 
A 11 ''"'Ü'áns vendég jött látogatóba, mely a nyest 

-‘"en_\liez hiisunlil, do kisebb emezeknél. A neve 
111 (’h h-zép állat tagadhatlamil, de veszedelmes.

A III III III III III III -III li, -III lh

Jelenik

LE VE LES-SZEKRÉNY.
<;'i ''I :|l ‘H ''I 8 "I ü ''I "1 'll 'll '<1 'R M|' d';' i|| <i|' u; ij| ,j|' ,,j M[" t|j ,|j ,|( őjpij-

Kovács Márton
takarmánynővénye a maiak. Kavicsos talaj ]<-oj0l,l, 

- baltaczim, különösön akkor, lm
ogv-k-t. hívei keverte,, vetjük. A balta,•zim a szárazságot 
nan von jól tun. jobban, mint a lóhere, nem vénül ,4 olv 
hamar, szárítása könnyű. VetőrnagsziikségH holdaukml 
r° kgr- n)'(Iy vedo-m.venyuyel tavaszsza! zölden |,,- 
kaszalaudo art>a vagy zal, vagy őszi gabonával vetendő
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keverékben vetjük, tanácsos hozzavetm arvarozs- 
csomós ebiül és nyulszapnkat. Llcgjo takarmaii) tel. Ha

;i“hÄkto, i ». jirásbi,őszhöz kell Mk.

"Fodor Pál urnák. Naptárunk most van sajtó aMt 
kiuvomják. küldeni Jogunk Önnek. Mi is ni 1 

ü k >'szándékának kivitelét naptárunk tanacsai
I- Ml I ívnak Magánlevélben, ti !e-m!!k,y-P. Képen kLünjük a küldeményt. Gulyas

vicniffllim Petiid ússzes küllemein "il megiSTÄSÄTiÄ »«»*>*« OH»—
....... .... „■.»z..niis:i*iu-ii;ii. i!'“'«rr'k, rs;; 7 i ■:
I km , ma 20 Iliiért utalványon előre kell In kunit ni.
Rirn László maiak. A ..Vas- és fémmunkásuk szaklapja 
SwMk Jliid.ipesl. VIL NHtiejcs-utcza « 

Kiss Imre urnák. Puskás, lessek >oisj< nu \ -
,.„.v levele/é,-lapon beküldeni, mi szívesen nézetünk utail.i 
al.ankházunknál. ami el,lliz,■tőinknek tGjesen diimenb-s.

Sorsjegyekről. K M Also-kakns. M V.
Sorsjegyeik nem hozattak ki.

A Független Újság“ szerkesztésére felügyel.
RUBIN EK GYULA.

a Gazdasági Egyesül,-lek Országos Szövetségbe* titkára.

Budapesti piacii árak.
Budapest, 1900. dcczembcr 1-én. 

Babona. (Árak métermázsánként értendők.) B**VV40-Ijvun 
K :o K-tói k-ig. Árpa IM'0 k-tol 11 80 k lg, J
n S 14A0 K-tól 15-50 K-ig. Zab 10-20 K. Tengeri 9 30 ^

Gazdák Biztosító Szövotkozete
IS,„lapot. \.. Maria Valvria-utrza 10. szám (Thonet julvar)

az Országos Magyar Gazdasági Egyesület
úgy is mint a

Gazdasági Egyesületek Orsságos Szövetsége
erkölcsi támogatásával

ALAKUL 1: «900.
Hi.osi.éKi 400,000 kér.

K.’i-niuny hozzájárulása - - " , 2o0,000 kor.
Alapitvanvok cs üzletrészekben -------------- -—

Összesen ; 1 ,l>00,000 kor.
ISiztoMitásokat vll <>ua<l tűz- ón jétrkar 

Az üzlet eredményeden a biztosított tagok a árarányában részesülnek.
„ , „ ..x: aiáala* okát elfogad közvetlenül a központ vagy a képviselők
U',./v.■Illés.' ve. és felv,lágosztással es nyomtatványokkal minden 

iranybn készséggel szolg-1
az igazgatóság.

Hirdetések felvétetnek
a kiadóhivatalban,

— BUDAPEST, =====
I X. kcriilcl t llői-ut 25. szám.

Gazdák
s uazdálkodúk figyelmébe. Számos uradalomba már bevezetett

mPYROLBUM m
50 -al olcsóbb, mint bármely más világitó anyag.
Próba1 üld- mérnek 2 korona utánvét mellett. Kívánatra pros- 

1 eclus ingyen s bérmentve
B’JRIÁN U I L M 0 S UEJE, Budapest,

IX., Soroksári-utcza 10. szám. -

Liszt ára 00 kg.-ként.
Sz 0 1 2 3 4 o
K ' éfiMO 24-20 23-00 22'UO 2P00 20-20 18*80 15 20 11*20

R oaknrna finom 8 40 K, durva 8"GO K.
Eaveb magvak mák 30-60 K 1 q., bab fehér nagyszám 

14_20EflK aprószemü 12-18 K. tarka 12-20 K, low 84; 
borsó héjas 20-24 K. lóhere 136-lód K, luczerua 5, . . K,

b:lltaC Takarmányvásár. Réti széna 480-520 fillér, muhar 480 510
fillér zsu],szalma 240—290 fillér, alomszaima 240--60 filler.

juhvásár. Belföldi hizlalt tini 35-38 K. .....
Sertésvásár. Elsőrendű 32° dSO kg. nehéz . > ■ ^ , ■ ;

9SO_300 kg.-mos 9b—9« uiier, um e ow sn-
niinr s7Pi*l) 92—9b filler. ...

’ Marhavásár. Következő árak jegyeztettek: ll,zott_ magyar
ökör jobb minőségű 62—68-—, kozépmtnOsj ^
alárendelt magyar tehén középminöségu

minőségű mag^r és tarka tehén 4„ 

64-00, szerbiai ökör jobb minőségű js ___szcrl)ia

6ÍösuWban
Élő borjú 60—96 K.

Budapesti központi vásárcsarnok árai.

Baromfivásár. Tyuk párunkmt 2 40—2 Aj K, < suk' 1 111 1 1
K kappan hízott O'OO K.-O'OO K. Rucza 4 OO-o 00 K. Lúd In/.

«-« *. «*•“* 'r"'

i.a..j fö7bvai 1*00—1*40 K, tehéntúró 10—-0 lillci kg.-Kcni.
Zöldség. Sárgarépa 100 kötés K 0-oO-üoo^ q 0 0u^

Petrezselyem 100 kötés 0-00 — 000, 1 q 0- 0 v_
drh 1-40-2-20, karalábé 1-40-2 00, vöröshagyma 100 Utes
9—, 1 q 50------- 90"—, foghagyma 16-28-,
drh 1-00-1-60, fehérrépa, fejeskáposzta h kU,
100 drh 1-60—2-40, vöröskáposzta 8— , -J---.
1-80-2-00, kötött saláta 1 00-1 80, burgonya rozsa 1 q 3 

sárga 3'20—4'00.

földbirtokokra és házakra
a valódi becsértők háromnegyed részéig
20_60 évi törlesztésre. Birtokos fölmondhat

bármikor, pénzintézet ellenben nem. ,
LelioiiyolttáH U >«ni>
Konvertálás bélyeg- és illetékmentes.

Semmi clőlcges költség.
Beküldendő csakis telekkönyvi kivonat és kataszteri 

birtokiv-másolat.
Ingatlan- és Jelzálog Forgalmi-Intézet,
Budapesten, VI., Váczl-körut 39.

A h»v6»dgok é. » logteklntélyovobb ffildbirtokoaok AU.1 I. -JJ»; 
lőtt intézetünk tiz évi fennállása óta 50.000,000 rrtnyi 

szava*látott roog.

Gazdáknak fontos!
HREBLAY EMIL
állattenyésztési ni. kir. felügyelő OÓDOU

MI NK ÍI :
1 kor. 50 till.

Baromfi hizlalás ... , •, , iilirBaromfi tenyésztésre vonatkozó ludmviluk l
Tyuk tenyésztés ...........---................................. " ., p,
É«d és kacsa tenyésztés -------. k . (7() ,ilL
Pulvka tenyésztés
Baromfi és tojás értékesítő szövet- |ilL

kezetekről .............. -............
Megrendelhetők a szerzőnél, legegy­
szerűbben a pénz clőlcges beküldés« 

mellett.
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A NAGY KRACHÍI

11

íll

New-York és London "rf,1111 sem im^-uk

«ro-tr.'tr kfnyszorllT,. lön Ogfaktootut'í*mF L' K'~ "tF eZÜRt'

...... ' -Oh, »sztal, kost valódi at)goi pengóvol 1
I drb öicrikaT't h!'l‘ /'ZUSl-VÍ:1U ^

I «mtrika; szabadalmazott ««Üst evő kana'at
í d . amerikai «<lrtl,,,ay°ti ezüst kávís kanalat,
I ,1 fm é rk ■ 8?"badalmaZolt ezüst-le vésni ereit,

1, b anpóí^i!,.s:K::‘r"st-i''inw 6t- 

r drb the“e^'115 aszli,,i ^lyaUnö,
1 <hb legfinomabb ezukurdzórót.

42 darab összesen csak <> frt <*() 1<
siHECE yÄ-°- -wä kssÄ

nem szédelgésen
"én'kinok“li'k nTl'1»!. 7™ m‘ "illv6,'fi19a1n kSlelezem magamat, min 
e st, z , ? ,íru mr* fflel, az összeget minden akt.
<-alj I.f,ku| vir.za.dli.m; ,e tenkl te Bu'aim. ,1 ezr„ kedvező 
ajkaimat hogy , zen diszgarniiurát megnézze, mely pompás

karácsonyi és újévi ajándék
ajíndékel minden Jobb háztartás ,eszére kiválóan alkalmas. 

Kapható csupán :

HIRSCHBERG a.
szabad, ame-ik. ezüstklviteli áruház

H ‘én. Sí.. IIvmbrandstrasse 19/T. is. 
Telefon Till.

Szé'kübléa a vidékre utánvétté!, vagy az öszazeg .U{. 
eiob'ges hekuldesevel. Tisztító po- t ozzá !0 kr.
Csak a n-eliéktlt vedj.gygvel va.édl ........ • SK>V>»

a réz. I *■ -g fcT X

kl, nat az elismerő Ir.-tckból: art Az
Az ek o I id,lene nyiiyrt itt,gyón meg vagyok 

'''' 1 •x ■ kecek in cu'v {.‘ai iiitu: Al. t »4

- Maiorosy Járó’, kanonok.
A küldeményt vettem s nagyon meg vagyok elégedve kérek 

i»" g fgy kíUíhnnéii.vl fit f'.u kiért.
Ko'ozsvár. Bánffy bárt ő evezed,
i. e e s e s evőeszköz küldemény él megk ,j tani. mcl.vl.vel nagyon 

Ii" g vagy ok elégedve ' * Irtom. még i g ..iyau gttiniluiái, 44 
dtb .-in,erikái s alt eziislbői ulánv . küldeni.

itnzuvies, Kr.-Szöréuym. Ke, eszles S. főszolgabiiő.

Ganz és Társa
vasöntöde és gépgyár részv.-társaság

SÍ I1DAPE$T£ I.

P etroleum és benzinm otoraink,
Msz. 17.

= ’

(Bánki és Csonka szab. 
rendszere.)

adómentes ás­
ványolajjal 

a legolcsóbb 
hajtóerő.

Hatósági engedély 
nélkül

bárhol felállítható.
laoisi tűzveszélyes,
egyszerű, tnrlós 

szerkezetű, 
gépészre sitiiéi} 

szükség. 
Árjegyzéket kivé 
natra küldünk.

’ülfi.s. szám. 

1. 2. a. 1 í )00. Hirdetmény.
A kisbéri állami ménesbirtok részéről jövő év folyamán szükségelt s alább 

megjelölt különböző anyagok és leltári tárgyak beszerzésének biztosítása czéljából

í. évi deczember ho 4-éü délelőtt 9 órakor
/-árt írásbeli versenytárgyalás tartatik.

-V pályázni szándékozók felhivatnak hogy az egy koronás bélyeggel ellátott 
zárt ajánlataikat, a jelzett határidőig a ménesbirtok igazgatóságához nyújtsák be.

A szükséglet a következő:
vas- es büráráruk, kocsikenöcs. gépolakencze. czemení, mész, kőszén, épületfa, 

deszka és fazsindely, ablaküveg, zsák és panyva-áruk stb.
A szállításra vonatkozó részletes feltételek, a vezetésem alatt álló miniszté­

riumban a gazdasági főigazgatónál, valamint a kisbéri ménesbirtok igazgatósága- 
nál megtekinthetők.

1 Budapest, 1900. november hó 16-án.
M. kir. fölclmivelésügyi miniszter.



784
független újság 49. «zám.i 1900 deczember hó 2.

i899. évi forgalom: 26.480 bál
Felhívjuk

a t. ez. gazdaközönség
ítg-yelmét

a budapesti

mellek az év folyamán több sorozatban, ne- 
vezeteseii .július és szeptember hónapokban 

tartatnak roes.
Az aukeziókra felküldött és .Gyapjuárveréai vállalat Buda­
pest. Ounaparti teherpályaudvar“ czimzett gyapjuküldemények 
a M Á V összes vonalain tetemes dijkedvezmenyben,
valamint ingyen raktározásban részesülnek. Bejelentéseket 

elfogad és mindennemű felvilágosítással szolgál:

Gsnpjunrvvré s i váll niniHELLER M. s Ti....
Budapest, V., Erzsébet-tér 13. sz. j

..

/ 'ezelőtt ?FANhauserM--pEk) ,
/ALfrí£pAl<ATopiOK(lefölöző-^ » M 
/ ^Mindennemű ín gazdasági esznözök.
/ Tejaszfaségi telepek teljes Ee/szere/ese..

>:? BUDAPEST *
K, Báthory-utcza 4. szám.

TERMÉNYEINK ÉRTÉKESÍTÉSÉT 

bízzuk a

MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETÉRE BUDAPEST, 

V., ALKOTMÁNY-UTCZA 31.

Szuperfoszfátot, k£„saTas-káIit, kénsavas-ammonl,

Kovasavas-kálit, (dollán„r48,,.izisra)
Chilisalétromot, Kainitot,

frOVos kálitrágyasót
és egyéb inti trágya féléket elismert kitűnő minőségben legolesóbban szállít a

„HUNGÁRIA“
mű. trágya, lsénsav és vegyi-ipar részvény társaság

BUDAPEST, V., FÍÍRDŐ-UTCZA 8.

„Pátria* irodalmi áa nyomdai rásxvénirtáriatJig, Budapest. (Köstolftk )


